

搜案

点进借贷广告链接 被强行发放周利率35%的高利贷 套路贷又出新套路

厦门警方打掉一网络强制放贷涉恶团伙，抓获30名犯罪嫌疑人，冻结涉案资金600余万元

本报讯(记者 柯忆筠 通讯员 厦公宣)强制放高利贷,用短信轰炸等方式软暴力催债,令受害人不堪其扰……昨日,厦门警方发布侦破的一起新型“套路贷”涉网络黑恶犯罪案件,全链条打掉网络强制放贷涉恶犯罪团伙,一举捣毁藏匿于外地的犯罪窝点,抓获30名犯罪嫌疑人,冻结涉案资金600余万元。

案 想取消贷款反被辱骂 例 厦门市民报警求助

今年2月,家住厦门翔安的杨先生报警称,其手机收到一条“顺心借”贷款App的短信,声称其可在该平台申请大额贷款。杨先生想了解本人在该App上的具体贷款额度,便点击短信提供的链接进行下载安装,并在App中填写个人身份证、银行卡等信息进行认证操作。

然而,就在杨先生完成了上述操作后,他发现自己的银行卡多出了2600元,App上则显示杨先生必须在6天内以35%的周利率还清4000元的本金和利息。杨先生立即联系App客服要求退回这笔钱,可对方拒绝并对他进行辱骂,随后又对他实施短信轰炸。杨先生收到数千条短信,对方还以不间断拨打电话、发短信的形式骚扰杨先生手机通讯录中的亲朋好友。万般无奈之下,杨先生选择报警求助。

侦 四地集中收网 破 全链条捣毁犯罪团伙

接警后,厦门警方分析,此类警情较以往

“套路贷”手法更加隐蔽,属于新型涉网黑恶犯罪。市公安局刑侦支队、翔安公安分局迅速成立专案组,对该案开展深入调查后发现,受害者不仅限于我市,全国近期也发生多起类似案件,于是进行串并侦查。

专案组经过近两个月的深挖研判最终查明,这是一个涵盖软件开发、短信引流、高利放贷、电话短信催收的全链条网络强制放贷涉恶犯罪团伙。

专案组调查发现,该犯罪团伙将窝点设在厦门周边一邻近地市的一处民宅中,隐藏在巷子深处,大门长期闭锁,并在门上安装摄像头,里面的人员基本不外出,外卖只送至巷口由专人领取,侦查人员很难抵近侦查。同时,专案组发现在陕西、江西、浙江等地还存在该犯罪团伙的部分成员。

为了形成更加完善的抓捕计划,专案组多次踩点,锁定主要犯罪嫌疑人,于4月13日中午出动百余人,在厦门周边邻近地市的犯罪窝点以及陕西、江西、浙江等地,对该团伙及相关技术人员同步展开收网行动,抓获主犯吴某河(男,37岁,晋江人)、负责非法开发App的邱某兵(男,30岁,重庆人)等犯罪嫌疑人。截至目前,共抓获30名犯罪嫌疑人,查获手机、电脑、银行卡等一大批涉案物品,成功将该网络强制放贷涉恶犯罪团伙一网打尽。

目前,吴某河等犯罪嫌疑人因涉嫌强迫交易罪等已被厦门警方执行逮捕,此案正在进一步侦办中。



余安妮正在清修鸢嘴龙化石。

可以召唤恐龙? 集齐哪些技能

00后化石清修师余安妮解密化石修复

1 耐心和手艺 新人考验是修满100条美国绿河组鱼化石

出生于2000年的余安妮,大学学的是数学专业,却机缘巧合地加入福建省英良石材自然历史博物馆,成为一名化石清修师。此次恐龙化石科考展由厦门科技馆联手福建省英良石材自然历史博物馆共同打造,展出的化石,均由余安妮的团队清理修复。

“我们的新人考验,是修满100条美国绿河组鱼化石。”余安妮说,她所在的团队,许多人是“90后”和“00后”,绝大多数没有相关专业背景。在完成解剖学等基础理论课程后,博物馆很快便让新人进入实操环节,适应手感。这种数量极多的化石既是博物馆的文创商品,也是每一位新人磨炼耐心和手艺的“试金石”。

最开始,一块巴掌大的鱼化石,余

安妮要耗时七八天才能修完。“虽然这100条鱼都是一个种类,但大小不一、姿势各异,需要在清修过程中不断修正清修方向。只有攒的经验够多了,才能大致判断埋在石头里的化石残骸走向是什么样子的。”

随着经验逐渐丰富,余安妮三四天就能修完一块鱼化石。后来,她还修过反鸟、德氏虫、鱼龙化石……此次展出的一块长约1.7米的伊克昭龙化石,就是余安妮修复的。她介绍,化石清修师平时使用的工具主要有显微镜、灯、气动笔和探针。气动笔用于清理化石外部大面积的围岩,之后用探针针对化石周围的岩石沙砾做更精细的处理。清修师可以根据化石大小,选用不同型号的工具。



余安妮

2 静心和专业 一旦误留划痕必须及时上报,以免影响科研结果

有的恐龙死亡后,遗体被泥沙覆盖,肌肉腐烂后留下骨骼,在漫长的岁月里,骨骼化成化石,和它周围的沉积岩牢固地结合在一起。恐龙化石修复的主要工作,就是要尽可能多地把化石从岩石中分离出来。

清修化石耗时耗力,容不得一丝马虎,清修一块化石要耗费几天甚至几周的时间。一天在清修室里静坐8个小时,是清修师的工作常态。

“大约每半小时或一小时,我们就休息一会儿,闭目养神。”余安妮说,清修师在修复化石时必须全神贯注,“一不小心出错,就有可能导致化石信息保留上的损失。”化石表面除了围岩,还会

有胶质、其他物种或是更加稀有的“胃内容物标本”等,需要判断是否清除。在无法决定时,要联系专家共同判断。万一真的修错了怎么办?“哪里修坏了,都要告诉专家。如果隐瞒失误或掩盖失误,会造成错误判断,可能让之后整个科研成果都发生改变。”余安妮说,探针在化石表面误划出划痕,清修师有一定手段可以修复回去,但这是不被允许的,因为划痕不属于化石本身的特征。例如,某块骨骼因清修出现了一些形状的改变或不正常断裂,如果不及时上报,这些痕迹在后续的科研中就有被科研人员误认为是古病例的风险。

3 谨慎和毅力 清修师的每一针,都是在谨慎做取舍,去伪存真

化石清修的难度,主要与什么有关?余安妮说,比起大小,化石本身的矿化、风化程度与古生物内部结构的复杂程度等因素更影响修复难度。

“未知是化石清修最大的敌人,也是最大的魅力。”福建省英良石材自然历史博物馆馆长钮科程介绍,此次来厦展出的展品十分丰富,其中有一枚全世界迄今为止被科学记录最完整的恐龙胚胎化石——“英良贝贝”窃蛋龙胚胎化石。“在此之前,国内清修恐龙胚胎化石的经验几乎为零,不知道修的过程中会遇到什么问题,不知道它里边的完整度有多高。”

幸运的是,“英良贝贝”的完整度、骨骼矿化程度、硬度都相对较高,钮科程说:“修的过程没想象中的那么困难。但清修师的每一步,都是在谨慎做取舍,去伪存真。化石从头到尾总长度估计为27厘米,耗时半年才清修完成。”

钮科程介绍,“英良贝贝”的保存姿势在已知的恐龙胚胎中是独一无二的,其头部位于身体下方,脚在两侧,身体背部沿着蛋的钝端蜷缩着。这种姿势与现代鸟类的胚胎姿势类似,而在以前的恐龙胚胎化石中从来没有发现过这种情况。这项研究成果发表在2021年12月22日出版的国际科学期刊《iScience》上。

在很多人眼中,化石清修的工作是枯燥乏味的,但化石清修师却乐在其中。余安妮认为,化石是一把打开地球奥秘的钥匙,是生命演化的印记,“进入这个行业之后,会有很强的责任感和使命感,觉得自己在还原亿万年前的生命故事,在为研究生命起源与演化提供保障。”

文/本报记者 黄婉钧 图/本报记者 蓝齐 制图/骆颖玫

恐龙胚胎化石——“英良贝贝”窃蛋龙胚胎化石

提醒 保护个人重要信息 遇非法放贷及时报警

厦门警方提醒市民群众,有贷款需要的市民群众务必选择正规贷款平台,提高风险识别能力,切勿通过短信链接及非官方手机应用商城下载安装贷款App。

此外,在借款过程中要保持警惕,仔细查看签署的相关协议条款内容,对于使用“低息”“100%放款”字样进行宣传的平台,要做好防备,切勿因小失大;在日常的工作和生活中,要注重保护好个人重要信息,如遇非法放贷等情况请及时拨打110报警。



扫码看 抓捕现场视频

短信设套

开发“顺心借”“安心借”等借贷App,向有借款需求的目标定向发送广告短信,诱导其下载注册

强行放贷

受害人填入个人信息后,犯罪团伙直接强制发放贷款到受害人账户

软暴力催债

受害人在App注册时已被非法获取手机通讯信息,犯罪团伙通过电话、短信轰炸等手段逼迫还款

藏匿隐蔽

所藏匿的民宅隐藏在巷子深处,大门长期闭锁,并在门上安装摄像头,里面的人员基本不外出,外卖只送至巷口由专人领取

漫画/张平原

涂上“可以吃的唇膏” 孩子却出现不适

“可食用化妆品”不能吃

一化妆品经营者因发布虚假广告被立案调查

本报讯(记者 陈泥 通讯员 陈淑芬)“可食用”果冻口红、“食品级”儿童防晒霜、“纯天然”食品成分面膜……近年来,一些商家推出了所谓“食用级”化妆品,并此类化妆品安全有机、无副作用,是可以吃的化妆品。这些“食用级”化妆品真的可食用吗?近日,海沧市场监管部门就查办了一起经营者将所售唇膏宣传为“食用级”,严重误导消费者的案件。

家住海沧的丁先生前不久在电商平台上购买了一支宣称“可以吃的唇膏”,孩子使用后却出现不适症状。他向市场监管部门投诉。海沧区市场监管局东孚市场监管所发现,商家在销售的唇膏广告中宣称,其所售的

是“孕妇儿童润唇膏,可以吃的无色保湿补水滋润膏”。

“根据广告法规定,广告不得含有虚假或者引人误解的内容,不得欺骗、误导消费者。商品的性能、功能、产地、用途、质量、规格、成分等信息与实际不符,对购买行为有实质性影响的广告为虚假广告。”执法人员说,经营者将唇膏宣传为“食用级”“宝宝可以吃的”,并无科学依据,属于严重误导消费者,发布虚假广告的违法行为,易对消费者的身体健康带来隐患。

目前,海沧区市场监管局东孚市场监管所已依法责令当事人在相应范围内消除影响,并已对其立案调查。

提醒 发现化妆品标榜“可食用” 消费者可举报

记者查看一些电商平台发现,仍有不少宣称所谓“食品级”“可食用”“可吞咽”的化妆品在售,主要集中在口红、唇膏、面膜等产品。模糊化妆品和食品界限的行为在儿童化妆品领域更严重,一款法国进口儿童润唇膏就在显著位置标注“可食用”。

对此,市场监管部门明确表示,化妆品和食品是两种不同类别的产品,依据不同的法规规定,适用不同的产品标准、原料要求、生产条件,根本不存在所谓的“食用级”化妆品。

执法人员说,化妆品宣称是“食用级”“可食用”,往往是因为在生产化妆品时,使用了某些可用于生产食品的原料。但评价一个化妆品是否安全,需要评估它的原料安全性,同时还需要评估它的产品配方、生产工艺、使用方式、贮存条件等。况且,大多数化妆品在制作过程中,都会用到添加剂等化工原料,这些是不能食用的,仅因产品中有可食用的成分就标榜化妆品“可食用”,属于以偏概全。消费者如发现类似情况,可向监管部门举报。